

中州·关注

郑州1999年震惊全国银行劫案告破

5名嫌犯当时抢走200余万元,重伤2人;头号嫌犯用赃款开发房地产等,已成亿万富豪

□据《北京晚报》

10月27日上午,郑州市公安局召开新闻发布会,宣布“1999·12·5”特大持枪抢劫银行案成功告破。目前,石某群、余某收、李某利、石某春、陈某成5名犯罪嫌疑人落网。

1999年12月5日傍晚,郑州市航海东路中药城批发市场的各商铺陆续关了门。在郑州城市合作银行管城支行中药城批发市场储蓄所内,5名嫌犯持枪闯进储蓄所,重伤2人,抢走200余万元,震惊全国!

十几年过去了,当年办案的民警从青年熬成了中年。在此期间,犯罪嫌疑人利用抢劫得来的罪恶的第一桶金,搞起了房地产开发、商贸、休闲农庄等,资产过亿元,成了一个富贵显赫的企业家。



一名嫌犯落网

1

惊天劫案

抢劫银行208万元

1999年12月5日19时20分前后,在位于郑州市航海东路的郑州城市合作银行管城支行中药城批发市场储蓄所内,营业员正在捆扎营业款。

保安安全伟东在营业大厅内值班,突然看到两名年轻男子大步走了进来,径直走到大厅东头营业柜台外。全伟东上前询问,这时,又有两名男子闯了进来,同时掏出手枪对准全伟东的头部,威胁说:“不许动!”

全伟东还没来得及采取措施,两名持枪男子就朝他的头部开枪,“砰!砰!砰!……”一连四发子弹射中他的头部,他应声倒在了血泊中,不省人事。

另两名歹徒抡起铁锤,朝营

业柜台上方的防弹玻璃砸去。营业柜台上方的防弹玻璃有两块很快被砸出洞口,两名男子钻入营业室内。

在抢劫过程中,歹徒们将捆扎装包后的营业款装入预先准备好的编织袋内。

歹徒们将营业室内两个大包、一个小包的钱袋子抢劫得手后,仓皇出逃,整个过程仅4分钟左右。

持枪歹徒进入营业大厅内连续开了8枪,致使一名保安和一名女营业员重伤,其中保安体内有两颗钢珠很难取出。5名歹徒共抢劫银行存款208万余元。

这就是发生在1999年的“12·5”持枪抢劫银行大劫案,距今已过去十几年,曾经轰动全国。

2

人间蒸发

5名狡猾劫匪无踪可寻

案发后,狡猾的5名劫匪像人间蒸发一样,无踪可寻。郑州市犯罪侦查局暴力犯罪侦查支队支队长申保成是一名从警31年的老刑警。他说,事发时,中药城储蓄所营业大厅的监控探头因内存已满,处于更换状态,营业员将其关闭了。谁会想到,这一微小的失误给破案带来了前所未有的挑战。

专案组民警只能从被抢劫储蓄所之前的监控以及附近银行的

监控调取,收集的监控录像带多达168盘,从中列出可疑人员158名。“在茫茫人海中找到图片中的人,非常难。”申保成坦言。

为了及时找到图片中的人,专案组几名民警搭乘两辆面包车,拉着图片资料,分赴漯河、平顶山等地进行张贴。他们还长途跋涉到北京、信阳、周口等地,但一无所获。

从此,郑州警方开始了漫长又艰辛的侦查工作……

3

柳暗花明

借助现代技术今年发现新线索

“案件发生后,郑州警方面临巨大压力,当年参与侦破的许多老侦查员如今已退休,但这起案件一直是压在他们心中的大石头。”郑州市公安局副局长李奎业告诉记者。

“从发黄的袋子上能看出这起案件跨越的时间,每当取出当年从案发现场提取回来的物证时,我都觉得十分熟悉,可又觉得抬不起头。”老侦查员巴西振说,当年“12·5”专案各种取证调查材料卷宗可以堆满一个屋子,凝聚了太多侦查员的心血。

今年以来,郑州市公安局局长沈庆怀强调,要将资源最大限度地向侦查办案工作集中,对郑州历年来发生的重特大积案强力侦破。

十几年前的“12·5”案自然摆在了第一位。借助现代化的

技术,经过几个月多次反复检验和不懈努力,刑侦技术人员在该案现场相关的物证上找到了突破口。10月18日,专案组结合科学的人体个体特征数据和情报研判、合成作战、传统侦查等手段,最终锁定主犯石某群等3名嫌疑人。

10月21日清晨,枪支弹药、手铐、执法记录仪……在把携带的装备又检查了一遍后,郑州警方80余名身着便衣的侦查员分3个抓捕组,迅速登车从郑州出发,赶赴驻马店,对3名嫌疑人展开抓捕。

当天下午,3名犯罪嫌疑人石某群、余某收、李某利以及他们供述的同伙陈某成落网。最后一名嫌疑人石某群的弟弟石某春,于10月24日在驻马店市其女友家里被警方抓获。

4

提前踩点

主犯秘密准备3个月

主犯石某群是一个有经济头脑的人。20世纪90年代初期,他带领一群人到郑州打工,主要在建筑工地上承揽一些零碎活。没有几年,石某群就变成一个小有名气的包工头。看到大老板们出手阔绰,再加上工程款不好要,他开始计划着“干大事”。

据李某利供述,他和陈某成等人都是刷墙工,在1999年11月被石某群叫在一起商量“大事”。“他当时给我们说有一个‘黑吃黑’的生意需要大家一起干,干好了大家都能挣一笔钱!”李某利说,大家都没啥钱,也都知道石某群精明能干,就同意跟着他干。

其实,在石某群召集同伙之前,他已经秘密准备了3个月:从许昌购买5把由发令枪私自改装的左轮手枪,在被抢银行周边踩点,设计周密的逃跑路线等。据石某群供述,在作

案前,他已经掌握该储蓄所的作息时间,包括选定作案时间,“那个时间点,他们基本上已经把钱全部装好了”。

1999年12月5日19时20分,石某群带着李某利等4人来到郑州城市合作银行管城支行中药城批发市场储蓄所。具体的分工是:余某收和石某春各持一把左轮手枪,负责控制值班的保安并开枪。李某利和陈某成负责砸防弹玻璃,在其各砸一个洞口后,石某群接着砸,不到一分钟玻璃就被砸开了,他们迅速进入营业室用编织袋装钱。

在作案后,石某群等人抬着编织袋沿提前设计好的路线逃跑。其间,几名疑犯把小款袋内的钱规整到大袋子里,并从中药城内一垃圾站旁的墙洞中钻出,最后骑着事先准备好的自行车逃回租住的房屋内。

5

利用赃款

购置土地,搞房地产

据嫌疑人供述,他们作案后稍作停留就返回驻马店老家,然后由石某群带领去云南躲避风声。半个月后,他们返回驻马店,开始分赃,李某利等人分到15万元、20万元不等,有百余万元赃款归石某群,这成了他“华丽转身”的第一桶金。

头号嫌犯石某群利用抢劫分得的百余万元赃款,购置土

地搞起开发,经过十几年经营,摇身变成拥有房地产开发、商贸、休闲农庄等多处产业且资产过亿元的企业家。

在十几年的时间里,一个抢劫案主犯就这样成为一名成功的商人。在光鲜的背后,他时常做一些慈善活动进行赎罪,而亲朋好友并不知晓,只有他知道这一切都是因为那双罪恶的黑手。